

港研資局推兩計劃聚才 每年資助逾2200萬



A2

兩港人赴加沙緊急施援 獲紅會頒「香港人道年獎」



A4

蓄力核心優勢產業 中國29城GDP破萬億

A6

中央軍委副主席張又俠 涉嚴重違紀違法受查

A7

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2026年1月 4 897001 3600131

25 星期日 乙巳年十二月初七 七十七立春

大致多雲 晚有微雨 氣溫17-21°C 濕度65-90%

港字第27688 今日出紙3臺7大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752

www.photline@tkww.com.hk

立即下載
香港文匯網App

新方案推動規則銜接產業協同民生融通突破 前海吸獨角獸 設深港雙總部

香港文匯報訊（記者 李望賢

深圳報道）前海開年聚焦深

港合作，近日，《前

海建設深港深度融合

發展引領區2026年行

動方案》（以下簡稱

《行動方案》）印發實施，以

21方面舉措、56條具體任

務，系統性推動規則銜接、

產業協同、民生融通三大關

鍵領域突破。《行動方案》

提出，要聯動香港推動前海

「深港匯」雙向總部基地落地

見效，匯聚深港雙向奔赴的

高能級產業總部和獨角獸

企業，支持外資、港資企

業經由香港「走進來」，內地企業經由前

海「走出去」。

圍繞深港產業協同，《行動方案》提出，聚焦服務香港鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，建設國際創新科技中心，不斷豐富協同協調發展模式，進一步提升深港市場一體化水平，攜手香港推動現代服務業蓬勃發展，聯動香港成為國家高質量發展的新引擎。

入駐門檻營收10億元以上

其中，重點要加快「深港匯」雙向總部基地建設，促進深港企業間生產要素跨境自由流動。前海方面介紹，「深港匯」雙向總部基地毗鄰

前海國際會議中心，此前為前海企業公館，共有29棟別墅式的單獨建築，每棟面積介乎1萬5千呎到2萬5千呎之間。入駐企業需要在香港和前海兩地建立聯動的總部，行業方面，希望吸納國家面向未來產業布局有關的企業。「基地不單作為一個物理空間，更會探索深港之間規則銜接，資金、數據、人流、物流的自由流動。」

據悉，目前前海方面已經成立以香港代表為骨幹的遴選委員會，並進行初步遴選，「這裏吸納的是規模比較大的企業，尤其是獨角獸企業，會有基本的門檻，營業收入至少在10億元人民幣以上，但有些專業服務領域可以適當降低標準。」前海管理局首席港澳聯絡專家黃梓謙表示，「深港匯」規劃的初衷是支持香港經濟發展，入駐企業申請時需要回答一個根本問題，即如何為香港經濟作出貢獻。此外，他希望「深港匯」未來帶動更多港人北上就業，走進大灣區其他城市，了解深圳，乃至國家的發展，將來回到香港服務，進一步支持香港的發展。

支持香港國際創科中心建設

此外，《行動方案》並提出要支持香港國際創新科技中心建設。高標準建設前海深港國際技術轉移中心，打造集技術供需對接、應用開發、知識產權管理、資本鏈接、人才培養於一體的粵港澳國際技術轉移和成果轉化公共服務平台。推動深港先進製造業合作區提質升級，從空間供應、產業支撐和政策機制等方面系統強化提升，打造深港先進製造業與現代服務業融合發展示範區。

加速港高校成果轉化

值得關注的是，前海正在實施香港高校轉化平台集群提升行動，推動港大青年科創學院、港中大新質產業中心等香港高校轉化平台加速成果轉化、項目孵化。香港文匯報記者了解到，香港大學青年科創學院落地前海已累計孵化高科技初創企業超80家，此外，香港理工大學、香港科技大學、香港浸會大學也相繼在前海落地新型研發機構及創業孵化載體。

聯動洪水橋大學城產學研合作

《行動方案》還提出，要對接洪水橋片區大學城規劃建設，推動前海已落地的香港高校科創平台、職業教育機構與該片區聯動發展，重點加強在金融科技、現代物流等領域的產學研合作。



特區政府：發揮港優勢 搶抓新機遇

今次《行動方案》是前海連續第二年在開年聚焦深港合作。香港特區政府表示，《行動方案》凸顯了前海高質量發展的視野與決心，方案提及的發展方向，對進一步推動兩地規則銜接、機制對接，深化雙方合作與交流具有重大意義。



資料圖片

中

特區政府各政策局正積極研究《行動方案》的各項舉措，將持續支持前海發揮先行先試功能，推動更多政策創新突破，引領社會各界搶抓前海發展帶來的新機遇，發揮香港在「一國兩制」下的得天獨厚優勢，共同推動大灣區高質量發展。

港區全國人大代表、全國人大常委會委員、香港立法會議員梁美芬對前海在深港規則銜接領域的探索深有感觸，「前海不僅率先落地『港資港法』、『港資港仲裁』等創新實踐，前海法院適用香港法審理的案件數量更是位居全國首位，為港資企業在前海發展築牢了堅實的法治保障。」她透露，已有26類港澳專業人士可通過直

接執業或備案方式在前海開展業務，醫療數據跨境傳輸、港人就醫無理賠償、學歷秒級核驗等一系列民生便利舉措也已落地見效，讓港人在前海的生活與辦事更便捷。她希望，前海一系列的制度創新，能打破深港要素流動的壁壘，更實現香港國際優勢與深圳產業優勢的深度疊加，打造出大灣區要素流動與規則銜接的「前海方案」。

全國政協委員、香港資深大律師、德輔大律師事務所主席譚允芝表示，《行動方案》持續深化法律規則銜接，提出的粵港澳合夥聯營律師事務所試點、支持前海法院深化香港特約調解組織試點等舉措，充分尊重香港法律傳統，為深港跨境經營築牢了堅實法治根基。

借APEC東風 拓國際經貿網絡

專家解讀

《行動方案》提出，「依託深圳舉辦APEC會議的契機拓寬國際經貿合作網絡」，中國深圳綜合開發研究院港澳及區域發展研究所所長謝來風認為，在APEC年，前海推動深化深港合作的行動方案，有政策效應放大的作用。「因為方案的目標就是為了促進深港兩地要素更加便利地流動，標準更加深度地銜接，在APEC年的背景下，深港可以攜手，發揮香港這個國際化都市與

全球間緊密經貿網絡的優勢，共同開拓國際經貿網絡，深度融入國際經貿體系。」中國深圳綜合開發研究院港澳及區域發展研究所副所長劉雪菲也認為，APEC作為亞太最重要的經濟合作機制，為深港協同提供了戰略平臺。雙方攜手用好此機制，既能注入區域合作新動能，更在服務國家戰略中彰顯「一國兩制」制度優勢。她指出，此次發布的《行動方案》緊扣深港融合主線，以前海為載體聚焦產業協同

與規則銜接，全面推動深港現代服務業高質量發展，展現兩地服務國家高水平開放的戰略布局。作為港人港資企重要集聚地，前海在推動融合方面具備獨特優勢。未來可進一步以跨境通勤等生活場景為切入口，探索「公交+文化」體驗常態化路徑，既豐富市民跨境生活，也為雙城文化交流構築日常化平臺，推動深港融合向更深更廣延伸。

●香港文匯報記者 李望賢